        Анна Соловьева,

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Саха (Якутия).

Выступление на открытом Родительском собрании 07.02.17 г.  

 

О реализации Закона Республики Саха (Якутия)
 «Об ответственном родительстве»
 

          Мы все в курсе, что 14 марта 2016 г.  Парламентом республики был принят Закон Республики Саха (Якутия)  «Об ответственном родительстве». Он всем знаком не понаслышке, а именно тем, что он как никакой другой проект закона,  был вычитан обществом. Можно сказать, что это народный закон.

         Теперь все мы желаем его настоящей реализации, т.к. хотим получить хорошо воспитанных детей, которые в скором времени станут тоже  хорошими, ответственными родителями. Основной силой в его реализации, мы, со стороны Правительства, видим  в учительстве. Педагоги с их профессиональными умениями и навыками, принадлежностью, владением методами управления родителями и детьми, обязаны применить свои знания для реализации статей закона «Об ответственном родительстве».

         Наше богатство и будущее составляет 258,2 тыс. детей, что составляет  26,9% населения в республике. Это примерно   120 тыс. родителей, которым мы должны помочь стать  ответственными родителями. 

         Например, по итогам 2016 г., несовершеннолетними и при их соучастии совершено 477 преступлений, которые совершили 345 учащихся школ + 1 студент. (инф. МВД по РС (Я) от 18.01.2017 г. №42/125).  Из них 208 подростков (свыше 60%),  воспитывались во вполне благополучных семьях.  Большинство преступлений или 354 (74,15 %)   случая составили кражи.

         Дети вовсе не голодные, а совершают кражи почему, зачем и для чего? В чем  проблема преступного поведения детей у вполне казалось бы «нормальных» родителей? Ответ напрашивается один – безответственность родителей, которые упустили  своих детей еще в детском возрасте, а в подростковом возрасте детки проявили себя в преступлениях. Я, как Уполномоченный по правам ребенка, считаю, что у детей-правонарушителей нарушены права на счастливое детство и качественное будущее.   

          Семьи, в которых воспитывались 346 несовершеннолетних правонарушителя, или, примерно, 700 родителей,  не знают, как воспитывать своих детей.     Они не занимаются со своими детьми должным образом. Родители не учитывают их возрастные особенности, в том числе, в воспитании законопослушности, ответственности перед теми же родителями, перед самим собой, в конце концов, перед обществом.

          Кто должен направить родителей на путь  истинный – правильно воспитывать своих детей?  Ответ простой – именно педагоги со своим профессионализмом и ответственностью за будущее поколение. Государство всегда дает преференции учителям, дает полномочия  Законом Российской Федерации «Об образовании»  и нашим Законом «Об ответственном родительстве».  Я согласна, что целевой аудиторией  республиканского закона является родитель, но координатором, закоперщиком, вдохновителем реализации закона должен стать учитель, а не кто-то иной.

        Обратимся к Закону «Об ответственном родительстве» (далее – Закон). Ст.1 п.1 Закона предметом регулирования усматривает ответственное родительство путем  формирования духовно-нравственных устоев общества, государства. Кто их внедряет в сообщество родителей и детей? Испокон веков этим занималось учительство. Вот почему сохраняется в народе благоговейное отношение к настоящему Учителю с большой буквы.

         Учитель в соответствии с Приказом Министерства образования Республики Саха (Якутия)№01-09/2622    от 14 сентября 2016 г. «Об утверждении примерного перечня родительских всеобучей, проводимых в общеобразовательной организации»      на классных часах родительского всеобуча должен вычитать и разъяснить, отработать с родителями статьи Закона.

          Некоторые наши родители, знакомясь со ст.2 пп.1-5 Закона, даже как-то хотят оскорбиться на слово «обязаны». А как же по-другому?

         Ведь святое слово «любовь», которую  все хотят заполучить, наполняется истинным содержанием только тогда, когда человек получает безусловную любовь именно от беспомощного младенца. Вот где человек проходит все этапы настоящей любви! А больше - нигде и никак. Вот о чем должны говорить настоящие педиатры, воспитатели и учителя всем родителям.  А все остальные виды любви есть производное от настоящей, безусловной  любви ребенка. Особенно в современном мире, где все продается и покупается.

         П.1 ст.4 «Принципы ответственного  родительства» говорит о том, что  должно быть «признание и осознание родителями ответственности за содержание, воспитание, обучение, развитие, здоровье, защиту прав и интересов ребенка». Опять-таки, только профессионалы должны дать помощь родительскому сообществу на родительских всеобучах с малого возраста ребенка, а еще лучше тогда, когда люди намерены иметь ребенка.

         Можно вычитать весь Закон и комментировать его. Это не является задачей сегодняшнего мероприятия. Просто привела немного примера.

         На основании вышеизложенного перехожу к предложениям:

         Во-первых, создать Республиканский Общественный совет по реализации Закона «Об ответственном родительстве» и вышеупомянутого Приказа Министерства образования;

          Во – вторых, предлагаю Управлениям образования районов и улусов заключить Соглашения со структурами МВД по взаимодействию, по защите законных прав и интересов несовершеннолетних. Каждое правонарушение школьника не должно быть учетной статистической единицей КДН и ПДН. Родитель  не должен оставаться один на один со своим подростком. Необходимо профессионально подходить к проступкам подростка: когда и почему, из-за чего он преступил закон. Изучить воспитательный план школы и отдельного классного руководителя, в том числе. Какой вклад внес учитель в воспитании законопослушного гражданина страны, который ему дал возможность стать учителем, воспитателем будущего поколения государства? Дать оценку и учитывать его вклад в воспитании учеников при аттестации.

        Таким образом, реализация Закона «Об ответственном родительстве» должна стать всеобщим делом воспитания законопослушных граждан путем всеобуча родительской общественности педагогами.

  

 

Проект состава Республиканского Общественного совета

по реализации Закона РС (Я) «Об ответственном родительстве»

 

1. Соловьева А.А. – Уполномоченный по правам ребенка в Республике Саха (Якутия);

2. Яшина О.А. – руководитель отдела воспитания, дополнительного и специального образования, тф. 61515, 424532;

3. Петрова М.П. –  директор Республиканского центра развития дополнительного образования и детского движения;

4. Бурцева М.Н. – главный педиатр Министерства здравоохранения республики Саха (Якутия), 61317, 398147;

5. Шахурдина З.С. – педагог-психолог Центра развития семейного устройства и социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей тф. 422764, 340616.

 

 

