Технология проблемного обучения на уроке английского языка в 5-м классе по теме Who is bigger? (Кто больше?)
Введение: За последнее время значительно изменился статус иностранного языка в российском обществе. Стремительно вхождение России в мировое сообщество, экономическая и социокультурная ситуация в стране обеспечили огромный спрос на знание иностранных языков, создали мощную мотивационную базу для их изучения.

       Владение иностранным языком стало рассматриваться как необходимое личностное и профессиональное качество любого специалиста, как средство гуманитаризации и гуманизации общества, макрофактор, объединяющий государства и народы, средство социализации.

       Значительное изменение социального заказа привело к кардинальной перестройке учебного процесса, к пересмотру целей и задач обучения иностранному языку, что подталкивает к использованию современных педагогических технологий.

Актуальность:  Я бы хотела остановиться на технологии проблемного обучения. Сегодня под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями и навыками и развитие мыслительных способностей.

       Для проблемного метода обучения характерно то,  что знания и способы деятельности не преподносятся в готовом виде, не предлагаются правила и инструкции, следуя которым, обучаемый мог бы высказаться гарантированно правильно. Весь смысл метода заключается в стимулировании поисковой деятельности обучаемого. Подобный подход обусловлен современной ориентацией образования на воспитание творческой личности и на закономерности развития этой личности, человеческой психики, в частности, мышления и интереса, формируемых именно в проблемных ситуациях.
Анализ ситуации:  По данной теме учащимся предъявляются сначала две песни, с помощью которых начинается постепенное погружение. Учащиеся должны догадаться о чём пойдёт речь на уроке. Далее предъявляется текст с именами прилагательными, имеющими неизвестные грамматические формы а также названия животных.
Постановка проблемы: Мы вместе с учащимися выявляем на основе текста проблему, которую нужно будет решить в течение урока. А именно. Определить лексическое значение этих имён прилагательных, а также усвоить их грамматическое оформление, познакомиться с названиями животных.
Цели и задачи проекта: Цель – познакомить учащихся с обитателями лондонского зоопарка, с отличительными особенностями различных животных.

       Задачи. Развивающие: развивать способности к догадке, к выявлению языковых закономерностей (правила образования степеней сравнения прилагательных), к логическому мышлению, сравнению.

        Учебные: развивать умение читать с целью поиска конкретной информации, формировать лексические и грамматические навыки.

        Воспитательные: воспитывать чувство любви к животным.

Участники проекта:  Учитель и учащиеся, отношения которых основаны на сотрудничестве.

Сроки реализации проекта :  По программе 5-го класса, автор В.П. Кузовлёв, на усвоение данного материала выделяется один час. 

Этапы реализации проекта:
I. Побудительно-мотивационный: Начинается с презентации учебного материала с применением двух песен по данной теме. Прослушав эти песни, учащиеся понимают, что речь пойдёт о животных и именах прилагательных.
II. Ориентировочно-исследовательский: Этот этап можно разделить на два подэтапа – 1. Коллективная форма работы. а) Ребятам предъявляется текст с элементами коррекции (где-то иллюстрация к новым названиям животных, где-то прямой перевод имён прилагательных). Учащиеся должны найти в тексте и выписать с переводом названия животных и имена прилагательные. Все вместе проверяем. б) предъявляются имена прилагательные с новой грамматической формой с применением наглядности. Учащиеся переводят на основе этой наглядности и словообразования в) предъявляется образование степеней сравнения имён прилагательных без наглядности. Учащиеся переводят на основе словообразования. 2. Групповая форма работы. Первой группе даётся задание найти особенности и закономерности образования степеней сравнения имён прилагательных. Второй группе даётся задание распределить имена прилагательные на три группы. По истечении времени группы обмениваются информацией и под контролем учителя учащиеся делают выводы.
III. Исполнительно-реализующий этап.  Индивидуальная форма работы. Учащимся раздаются разные задания. Применяется индивидуально-дифференцированный подход.
Оценка результатов: На основе выполненных учащимися индивидуальных заданий делается оценка результатов. А именно проверяется способность учащихся образовывать степени сравнения прилагательных, переводить предложения, содержащие названия животных, а также имена прилагательные в той или иной степени сравнения.
Критерии и показатели эффективности проекта:  1.Задачи урока задаются с тенденцией передачи функции от учителя к ученику. 2. Используются разнообразные формы, методы и приёмы обучения, повышающие степень активности учащихся в учебном процессе. 3. Учитель учит детей работать по правилу и творчески. 4. Учитель добивается осмысления учебного материала всеми учащимися. 5 Учитель стремится оценивать реальное продвижение каждого ученика, поощряет и поддерживает минимальные успехи. 6. Учитель принимает и поощряет, выражаемую учеником, собственную позицию, иное мнение, обучает корректным формам их выражения. 7. Стиль, тон отношений, задаваемый на уроке, создают атмосферу сотрудничества, сотворчества, психологического комфорта. 8. На уроке осуществляется глубокое личностное воздействие «учитель-ученик» (через отношения, совместную деятельность и т.д.).
Описание достигнутых предполагаемых образовательных результатов:  умение решать коммуникативные проблемы, проблемы поиска и анализа информации, умение организовывать совместную деятельность, умение выявлять и идентифицировать проблему, приобретать навыки исследования, сотрудничества. Читать несложный текст с полным и точным пониманием и с использованием различных приёмов смысловой переработки текста (языковой догадки, выборочного перевода), уметь оценивать полученную информацию, составлять план, тезисы устного или письменного сообщения, применять правила написания слов, изученных на данном уроке, адекватно произносить и различать на слух все звуки, соблюдать правильное ударение в словах и фразах, знать основные способы словообразования, распознавание и употребление в речи основных морфологических форм, знание признаков изученных грамматических явлений (степени сравнения имён прилагательных).
Заключительные положения, перспективы дальнейшего развития проекта:  Проблемное обучение на данном уроке имеет практическую значимость в формировании личности, способствует созданию целостного восприятия окружающего мира, готовит школьников к культурному, профессиональному и личному общению, развивает воображение, фантазию и мышление, стимулирует интерес, поддерживает высокую мотивацию к изучению иностранных языков. Проблемное обучение учит детей добывать знания самостоятельно. Оно ярко отображает изменение сути образования «От образования на всю жизнь – к образованию через всю жизнь».
