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Становление прочных орфографических умений и навыков учащихся невозможно достигнуть путем выполнения только чисто орфографических (правилоориентированных) упражнений. Орфографический навык складывается в процессе творческого письма. Именно через творческие упражнения идет закрепление умений и навыков и дальнейшее их совершенствование. 
          С помощью творческих упражнений развиваются умения создавать собственные высказывания, правильно строить свою речь в соответствии с нормами и стилями литературного языка. В ходе их выполнения школьники учатся самостоятельно пользоваться изученным  языковым материалом при создании свободного письменного высказывания.

          При обучении орфографии  использую диктанты творческого характера: зрительный, предупредительный, диктант по памяти, творческий, восстановительный/ восстановленный.
         Перед проведением традиционного зрительного диктанта учащиеся в течение нескольких минут (примерно 5-8) знакомятся с текстом диктанта, читают его про себя, анализируют трудные для них написания или пытаются запомнить графический облик слова. После написания диктанта сверяют запись текста с оригиналом.

         Суть нетрадиционного зрительного диктанта заключается в том, что учащиеся в течение 3 – 5 минут прочитывают текст, закрывают его и записывают запомнившиеся им ключевые слова, потом открывают текст и сверяют орфографию этих слов, после чего следует объяснение написания и запись текста под диктовку.

        С помощью зрительного диктанта активизируется зрительная память учащихся.  Перед написанием предупредительного диктанта учащиеся обстоятельно изучают его текст дома (обычно дается 2 – 3 текста, один из которых будет продиктован учителем. Подобные диктанты школьники изучают прежде всего с точки зрения правописания, т.е. проводят их орфографический и пунктуационный анализ. С помощью такой работы выясняется, насколько плодотворна была проведена самостоятельная подготовка.

       Для диктанта по памяти целесообразно использовать небольшие поэтические тексты, которые заучиваются дома наизусть. При таком диктанте ученики берут на себя не только роль пишущего, но и роль диктующего, поскольку текст по памяти они «диктуют» про себя сами. 

     Творческие диктанты не требуют полной записи диктуемого текста, а предполагают его изменение в рамках предложенной учителем «программы действий». С помощью таких диктантов одновременно проверяются правописные и речевые умения и навыки, а учащиеся вводятся в атмосферу творческой работы.

      Свободный диктант не менее эффективный вид творческого упражнения, совмещающий вольный пересказ исходного текста с решением орфографических задач. Этот диктант позволяет судить об уровне автоматизации навыков правописания, так как ученик решает орфографические задачи в условиях необходимости воспроизводить текст, т.е. в условиях, когда сосредоточить внимание только на орфографии невозможно: приходится думать и о содержательной стороне речи.

       Словарный диктант с грамматическими заданиями содействует формированию орфографических навыков на грамматической основе, поскольку основным принципом русской орфографии является морфологический принцип. Например: рассмотреть, расписать - выделить приставку и корень, определить, с глухого или звонкого согласного начинается корень; не хочу, не был – определить часть речи.

       Словарный диктант с самопроверкой. Его основное назначение – формирование у детей навыков самоконтроля, в процессе которого учащиеся соотносят правило с конкретным написанием, учатся оперировать своими знаниями, находить ошибки, обосновывать правильность написания. 

       Для развития совершенствования орфографических умений и  продуктивны словарные диктанты с элементами игры. Игра обеспечивает заинтересованное восприятие учащимися учебного материала, активизирует деятельность детей, содействует развитию воли, памяти, мышления.

Игра  «Зоркий глаз». Кто найдет в тексте словарного диктанта наибольшее количество орфограмм? 

Игра «Я работаю волшебником» не только пробуждает интерес к работе, но и формирует умение применять полученные  знания в новых ситуациях. Например: преврати имена нарицательные в имена собственные: птица орел – город Орел.

Игра «По щучьему велению» помогает учащимся ориентироваться в системе изученных правил – орфограмм, четко формулировать наименование орфограммы. Например: «По щучьему велению, по моему хотению назовите мне слова с орфограммой  -  тся – ться – в глаголах.

        Выборочный словарный диктант не только содействует формированию орфографических навыков, но и дисциплинирует внимание учащихся. При выборочном диктанте ребятам предлагается из трех типов орфограмм выбрать только один и во время диктанта выписать слово с выбранной орфограммой. Например: Запишите слова с орфограммой в приставке – прибыл, черный, жучок;  циферблат, расщелина, замочек (или найти слова на заданную орфограмму)   

       Словарный диктант с использованием сигнальных карточек обеспечивает обратную связь, так как, прежде чем написать продиктованное учителем слово, дети поднимают сигнальные карточки с нужной орфограммой  и учитель может контролировать деятельность всех учащихся,  по мере необходимости вмешиваясь в процесс работы, помогая учащимся осознать и исправить ошибки.

       Алгоритмизация правил, сведение ряда правил к общему алгоритму, составление таблиц обобщающего характера. Работая с алгоритмами, учащиеся приобретают осознанные навыки применения правил, что практически исключает их механическое использование и облегчает усвоение орфограмм. При отработке правописных навыков алгоритмы являются предметом и средством усвоения знаний, что способствует не только активному углубленному повторению и закреплению правил орфографии, развитию самостоятельности учащихся в познавательной и практической деятельности, но и приобретению навыков компьютерной грамотности. Например: Алгоритм
Правописание безударных гласных в корне.

Проверить, находится ли гласный под ударением.

	Да 
	Нет 

	Написать тот гласный, который слышится 
	Изменить слово так, чтобы безударный оказался под ударением 

	
	Можно изменить 
	Нельзя изменить

	
	Написать в безударном слоге ту же букву, что и в ударном слоге 
	Обратиться к словарю


           Задание к алгоритму: вставьте пропущенные буквы, используя предложенный алгоритм, указать в скобках проверочные слова.

Насл..ждаться стихами, неув…дающий талант, уд… вительный рассказ и т.д.

Рассмотренные виды упражнений не только помогают учащимся приобретать необходимые навыки орфографически грамотного письма, но и способствуют интенсивному речевому развитию школьников.
Психофизиологические особенности учащихся, разные уровни их способностей закономерно требуют обеспечения эффективного учебного процесса для каждого ребенка. Создать такие условия, возможно, если организовать дифференцированную работу на уроке.

          Я включаю дифференцированную работу в различные этапы урока в зависимости от целей и задач урока.

          Наиболее широкие возможности для организации дифференцированной работы дает этап закрепления изученного. Процесс закрепления осуществляется, с одной стороны, через понимание, запоминание элементов теории. С другой стороны - через выполнение заданий практического характера. Здесь необходимо учитывать разный темп и различное качество усвоения программного материала. Бывает так, что одним учащимся для приобретения прочных умений достаточно интенсивной работы на начальном этапе и небольшого количества упражнений. Другим для достижения того же результата необходимо более продолжительное время, значительно больший объем упражнений, помощь учителя. Первых нельзя задерживать на типовых, тренировочных упражнениях. Вторых нельзя торопить, переводить к более сложному материалу. Поэтому закрепление, я думаю, должно осуществляться на разных уровнях и в неодинаковом объеме.

   Упражнения на восстановление текста. 3 вариант: в тексте «перепутаны» абзацы, но план составлен правильно. Восстановите и запишите текст по плану. Вставьте подходящие по смыслу слова и выражения. 2 вариант: в тексте «перепутаны» абзацы. Восстановите и запишите текст. Вставьте подходящие по смыслу слова и выражения. 1 вариант: в тексте «перепутаны» абзацы. Восстановите и запишите текст, озаглавьте его и составьте план. Вставьте подходящие по смыслу слова и выражения.
Важно, чтобы оценка знаний учащихся строго соответствовала уровню знаний и отражала реальный прогресс каждого ребенка. Дифференцированная работа при условии систематического контроля позволяет формировать у учащихся положительную познавательную мотивацию, способствует их развитию. 

