         «Духовно – нравственное воспитание на уроках литературы»


В современных условиях на литературу как на учебный предмет возлагается особая миссия – воспитание духовно-нравственной личности, обладающей высокой степенью сознания себя гражданином России.

В общественной атмосфере сегодняшнего дня, когда бескорыстие, милосердие, доброта, патриотизм стали дефицитом, духовно-нравственное возрождение человека-это проблема, от решения которой зависит будущее страны.


Специфика нравственного воздействия урока литературы заключается в том, что читатель – подросток имеет возможность сверить свои оценки жизни  с авторитетными оценками писателей, осмысляя его подход к миру и человеку. Таким образом, осуществляется процесс самопознания, через познание других. Главное назначение словесника – быть источником нравственного влияния.


В нашей школе обучаются дети с задержкой психического развития, у которых отмечается сниженная работоспособность, импульсивность, психомоторная расторможенность, гиперактивность, уровень учебной активности значительно снижен, а темп переработки информации замедлен.


Вся коррекционно-развивающая работа предполагает организацию активной деятельности учащихся. Вызвать такую активность в наших классах не просто, предмет литература требует глубокого осмысления. Поэтому необходимо настроить ребёнка на принятие помощи со стороны учителя. 


Увеличивая степень самостоятельности учащихся, осуществляя индивидуальный подход, учитель развивает творческие способности каждого ученика.


Остановимся на некоторых формах обучения, применяемых мною на уроках литературы.

1. Анализ текста – это основной вид работы на уроке литературы.
А) Наблюдение словом и содержит эмоциональные знаки, которые характерны для раскрытия внутреннего мира персонажа.

Б) На уроке анализируем с ребятами разные художественные способы – описание портрета героя, его жилища, поведения, жестов, отношения к природе.

В) Большое значение имеет внимательное прочтение, ведь именно оно учит детей понять внешние проявления внутреннего состояния героев, глубже воспринять мир их отражающийся в их мимике, жестах, действиях, интонации.


Дети учатся у героев полюбившихся произведений разным чувствам: радости, огорчению, восторгу и печали. Урок литературы учит жизни в широком понимании, формирует опыт, развивает чувства. К тому же, книга обогащает человека духовно, воспитывает его эстетический вкус.

Наблюдение над текстом, его внимательное прочтение, нужно для того, чтобы ребёнок понял главное: зачем автор пишет свой рассказ, повесть, поэму. А, следовательно прийти к выводу о том, в чём помогает герой разобраться читателю, чему учит данное произведение.


Если школьник научится проникать в эмоциональный мир героев, выявлять авторское отношение к ним, а затем вырабатывать собственные оценки персонажей, то это должно способствовать повышению уровня нравственной воспитанности детей, формированию нравственных идеалов.

Г) Выразительное чтение и анализ прочитанного, считаю одним из самых полезных видов работы на уроке. Ведь даже одна реплика героя, прочитанная нужной глубиной восприятия и правильной интонацией, требует повышенного внимания и заслуживает похвалы. Сами ученики отмечают такое чтение своими отзывами «Мне его жалко», «Я понял, почему он так делал».

3. Рисование иллюстраций к прочитанному тексту должно, на мой взгляд, быть обязательным, ведь ученики интерпретируют по-своему произведение, выражают эмоционально отношение к нему. И совсем не важно, пятиклассник это или девятиклассник. У данного вида работы есть психологическое обоснование: ребёнок через краски выдаёт свои положительные или отрицательные эмоции.


Соединяя жизнь, изображённую в книге, с реальной жизнью, окружающей ребят, учу их разбираться в людях, делать нравственные открытия:

- Что помогло спастись Васютке, заблудившемуся в осенней тайге?

- Какой ценой достался герою рассказа «Конь с розовой гривой» долгожданный «пряник конём»? Почему бабушка всё-таки купила его, несмотря на обман внука?

- Что такое совесть? Зачем она человеку? (К.Г.Паустовский «Телеграмма)

- Почему Юшка из одноимённого рассказа А.Платонова всю свою жизнь делал в пользу добра?

      Размышляя над страницами прочитанных произведений учащиеся осознают, какую важную роль в жизни человека играет правильный нравственный выбор.


Убеждена, что способность открыто и искренне сопереживать – верный признак доброго сердца, а эмоциональность, чувствительность – залог милосердия и добрых дел.


Любимые страницы изучаемых произведений, наиболее важные или эмоциональные сильные эпизоды читаю на уроках сама, читаю так, чтобы самые равнодушные зажглись интересом: «А что там дальше»?


Милосердие и сострадание – одна из важнейших тем русской литературы. Необходимо с детства учить ребёнка сострадательно, тепло относиться к беспомощной старости, разделять боль любого живого существа, будь то человек, птица или животное. 


Итак, учитель на уроках литературы помогает ученику, как можно раньше осознать себя личностью, сделать свой нравственный выбор.
Литература – искусство слова, и следует видеть в классике средство воспитания души, гуманизма, духовной общечеловеческой нравственности.


Ещё К.Д.Ушинский, один из лучших педагогов полагал, что учитель, прежде всего, должен быть воспитателем. «В преподавателе знание предмета далеко не составляет главного достоинства, главное достоинство преподавателя в том, чтобы умел воспитывать своим предметом», - писал он.
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